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ŠE O NALOGI »BLIŽNJI POTENCI«

Prispevek je odmev na članek Tomaža Pisanskega: Rešitve naloge "Bl ižnji po­
tenci", Presek 1984/85. št. 2. V tem član ku je med d rugim govor overižnih
ulomkih , ki jih zapišemo v obli ki:

( 1)

a 3 + __1_

kjer so ai (i = 1,2• ...•n) cela števila, ki izpolnjujejo pogoje:

(2)

Dolžina verižnega ulomka je v tem primeru enaka n. V omenjenem članku

avtor postavlja vprašanje, kakšno mora bit i (največje celo štev ilo na rač unaln i ­

ku) rnexint, da obstaja verižni ulomek z dolž ino . večjo od 100, pri čemer št e­
vec in imenovalec tega ulomka ne smeta preseči maxint.

Vzemimo verižni ulomek (1) in dolo čimo aj i a j , . . _, an t ako, da bosta šte­
vec in imenovalec nastalega ulomka čim manjša . Očitno mora veljati al = O.
Sedaj postavimo:

...!!.L = __--'-
qi ai +---'--

kjer so Pi in qi (i = 2. 3, ... , n) naravna števila in sta si Pi, qi tuj i števili. Oč itno

velja:

q i+l

aiqi+ l + Pi+ l

_P_i_ = __-'-'~ _oziroma
Pi+ 1

ai +
--.!!..!.-=-------

qi
qi+ 1

Ker sta Pi+ 1 in qi+ 1 tuji si števili , velja isto tud i za q i+ 1 in (aiqi+ 1 +Pi+ d in se
torej zadnji ulomek (na desni) ne more krajšati. Torej velja:

Pi =qi+l in qi=aiqi+l +Pi+ l (3)
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Od tod ugotovimo, da sta pj in q; (pri danih pi+, , ql+, j najmanjJa, Ee sa %mi- 
la i/ Eim manjb (i = 2,3, ..., n). Glede na pogoje (2) doloCimo: %* = l,%$ = l, 
anel = 1, a, = 2. Itr&unajmo sedaj vrednosti teh verihih ulomkov pri rar- 
lienih n: 

in podobno V3 = 2/3, Vq = 3/5, Vg = 5/8. Hitm spoznarno, da v ulomkih R* 
stopajo &evil% Fibonaocijmega xaparedja. 0 am zworedju je bilo v Preseku na 
pisanih f e veE Clankov, zato bi navedll le def inicijo tega zaporedja 

Iz definicije se lahko izpelje: 

Prvih nekaj Clenov taga zapodjq je l , l ,2,3,5,8, 13, ... . Domnevamo, da je 
V, = f , , / fn+l .  b v (3) v s t a v i m ~ =  1,dobimo:qlPqr+~ +qb2 Inpr=q~+i .  
Poleg tega js Vz = 1/2. Obojs potrjuje nab domnevo. Zdaj lahko zakljudimo: 
it- In imenovsk ulomka, ki ima kot verirni ulomek dolf ino n, nista manjb 
od fn+l otirome 6e je rnaxint manjBi od fm+l, potem je maksimalna dol%ina 
varifnega ulomka na takern raCunalnlku (n-1). V h primeru mora biti 
maxint manjKi od f l  (n = 1011, CQB v prograrnu "verifni" (gtd omnjeni Cla- 
nek) ne bo priJlo do pr&oraEiMt. 

Na konw mj dodamo, da je fiol = 9p4.10~~. Za zapis tega gtevila bi 
rabili 70 bitov (2'' > fi > ze91 oziroma l28-bitni raihnalnik, ker je dolti- 
na besede najveEkrat potenca Stmila 2. 




